

Секция «Политические науки»

**"Панславянский идеал" И.И. Дусинского
Ковтуненко Марина Константиновна**

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: mkirjushina@rambler.ru*

Идея славянского единства занимала умы российских мыслителей на протяжении не одной сотни лет. Она то актуализировалась, то исчезала из общественно-политического дискурса. Изучение творчества И.И. Дусинского является актуальным для истории социально-политических учений, ведь несмотря на большое количество работ, посвященных как отдельным представителям социально-политической мысли России, разрабатывавшим идею славянского единства (Тютчев, Погодин, Данилевский, Ламанский), так и комплексному анализу развития этой идеи, не все авторы, разрабатывавшие эту идею, были подробно исследованы, некоторые были незаслуженно забыты. Это относится и к Ивану Ивановичу Дусинскому.

Иван Иванович Дусинский родился в Харькове. В августе 1899 года поступил на историко-филологический факультет Новороссийского университета. В 1910-е годы был помощником библиотекаря Императорского Новороссийского университета, сотрудничал в одесской газете «Русская речь», где под псевдонимом «Арктур» в 1908-1910 годах печаталась его фундаментальная работа «Основные вопросы внешней политики России в связи с программой нашей военно-морской политики». Во время I Мировой войны известно его обращение к «Славянам» (1915). Свою жизнь И.И. Дусинским окончил в Одессе, во время Гражданской войны, где умер или был убит в 1919 году.

Целью своего исследования в книге «Основные вопросы внешней политики России в связи с программой нашей военно-морской политики» Дусинский ставит разработку внешней политики Российской Империи – «разобрать ее желательные основания и руководящие принципы, наметить ее цели и программу». Проанализировав большой массив фактического материала о современной расстановке сил в мире и geopolитическом положении Российской Империи, автор приходит к выводу: внешняя политика России должна носить двойственный характер – национальный (русский) и племенной (славянский). Что касается первого – необходимости национальной внешней политики, Дусинский предлагает концепцию построения отношений со всеми пограничными государствами, а также предлагает проект частичной корректировки существующих границ с учетом geopoliticalного положения России и существующих национальных интересов, однако эта концепция не входит в объект нашего исследования.

Что касается племенной славянской политики Российской Империи, Дусинский выдвигает проект построения панславянской державы, осуществление перехода «от русского государства национального к славянскому государству племенному». По мнению автора такого рода «славянская» внешняя политика является актуальной и полезной как для России, так и для других славянских племен. Во-первых, политика «всеславянского империализма» является «веянием современности» и «может быть поставлена рядом с однородными стремлениями всех великих мировых держав – британским империализмом, панисламизмом, панамериканизмом, панмонголизмом». Во-вторых, русско-

Конференция «Ломоносов 2011»

славянские отношения носят родственный характер – это отношения племенного братства, основанные на сходстве языка и культуры. Это естественное осознание братства еще более усиливается при наличии опасностей, угрожающих извне, исходящих от других племен. Таким образом, выгода для славянских племен обусловлена тем, что политическое объединение вокруг России, не требуя национального самопожертвования, явится гарантией свободного национального развития и даст возможность участвовать в мировой жизни. Вместо того чтобы находится под угрозой удара, славяне будут спокойно жить и знать, что за каждым из них стоит огромная сила всеславянской державы. Выгоды для России обусловлены тем, что ввиду поднимающихся угроз на южных и восточных границах Империи, объединенное вокруг России славянство вместе с союзной Францией станет надежным заслоном, щитом на Западе, который уравновесит силу германского народа и даст возможность направить силы национальной политики на обеспечение безопасности на Востоке и Юге. Кроме того, славянская политика – это подпитка духовного идеализма русского народа, осознающего свои обязанности в отношении угнетаемых братьев – славян, то есть, славянская политика станет источником нравственных сил и идеологического подъема России.

Сближение славянских племен, по мнению Дусинского, должно оформиться в политическом объединении, «под сенью крыльев русского державного орла», ибо только политическое объединение будет гарантией культурного и экономического сближения. Чтобы ответить на вопрос, в какой форме должно произойти славянское объединение, Дусинский проводит обзор современного ему опыта федеративного государственного строительства. Последовательно рассмотрев примеры Германии, Австро-Венгрии, Швейцарии, США и колоний Великобритании, он приходит к выводу, что хотя в целом федеративные государства менее устойчивы и долговечны, чем государства национальные, однако и они могут быть целесообразны, если в федерации будет доминировать одно национальное ядро, вокруг которого сгруппируется все культурное разнообразие других национальных единиц. Что касается идеальной модели для панславянского государства, то она должна приближаться «к такому типу, в рамки которого удобно укладывается все разнообразие национальных разновидностей и политических форм. Этот тип может быть образован путем органического соединения особенностей швейцарской республики и германской империи» (Дусинский И.И., Геополитика России, 2003., С. 66). Формула всеславянского государства такова: за всяkim славянским народом признается одинаковое право на самобытное развитие и национальное существование в пределах гарантированной ему территории, на которой он является полноправным хозяином. Всеславянская держава должна состоять из ряда автономных национальных областей: русской, болгарской, сербской, хорватской, словенской, словацкой, чешской и польской. Что касается неславянских народностей: румыны, греки, албанцы, мадьяры, австрийские немцы, - их возможно принять в состав союзного славянского государства на равных правах со славянами. Общеславянскими федеральными объединительными началами должны стать культурные и экономические связи, единство военной и морской организации, объединение направляющих органов внешней политики, таможенная уния, приведение к единой норме денежных знаков и единиц меры и веса. Но главной связующей силой наряду с единством происхождения должен стать единый общеславянский язык.

Конференция «Ломоносов 2011»

Таким образом, в начале ХХ века И.И. Дусинским был предложен проект создания всеславянской федеративной державы, состоящей из 8 автономных национальных областей, обладающих широкой автономией в рамках гарантированной национальной территории. Федеративными началами должны были стать единство внешней политики и экономического пространства (таможенная уния), а также общеславянский язык. Надо отметить, что проект Дусинского – лишь один из многих существующих проектов объединения славян. Если проводить классификацию, то панславизм Дусинского является русофильским (объединение вокруг России) и политическим (объединение носит политический, а не только культурный и экономический характер).

Литература

1. Дусинский И.И., Геополитика России, М., 2003.
2. Смолин М.Б., Энциклопедия имперской традиции русской мысли. М., 2005.